

*Бердянка*

Соч. инв. 4.09.85

Отвечаем на вопросы

# Потекут ли реки вспять?

Недавно я побывала на Урале. После сибирского многоводья особенно ощущала исхвастку воды в этих местах. Знаю, что в Средней Азии вопрос стоит еще острее. Было немало дискуссий о необходимости и проблематичности строительства канала Сибирь—Средняя Азия. Как решался вопрос, потекут ли сибирские реки вспять?

ЯКУТСК. В. МЕРКУШЕВА.

На вопрос читательницы отвечает директор института «Юнгуралтимирводхоз» А. РЫЖИЙ (Челябинск).

Правильную подметила В. Меркушева: в восточных и северных малообжитых районах страны находится свыше 80 процентов всех водных ресурсов страны, а там, где сейчас размещенна огромная индустрия, проживает большая часть населения, развито сельское хозяйство и почти полностью распаханы орошающие земли, их имеется менее 20 процентов.

Еще недавно обсуждался вопрос: не приведет ли к негативным явлениям уменьшение части стока сибирских рек в Северный Ледовитый океан из-за переброски воды в Среднюю Азию? Вопрос все стороны исследован. Всесо-

зюзное объединение «Союзводпроект» Минводхоза СССР с привлечением около 70 научно-исследовательских и проектных институтов различных отраслей, а также подразделений Академии наук СССР разработало теперь уже в основном одобренное технико-экономическое обоснование ГГЭО) переборка части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию. Уже на нынешний год пределены освоенияния на строительство производственных баз изыскательских экспедиций и партий, строительных организаций.

Подожди конец многолетней дискуссии между сторонами и противниками переброски. Установлено четко: дно реки будет сранитель но небольшой, вреда это не принесет. При среднемного-

летнем объеме стока владеющих в Карское море реки Оби — 591 кубический километр и Иртыша — 603 кубиче ских километров — по первому очереди головного канала будет подано всего лишь чуть больше 27 кубокилометров в год. Но 15 отводящих каналам эта вода поступит на орошение огромных площадей Приаралья и Прикаспия, обеспечит промышленный район Урала.

Во основная часть сибирской воды будет повернута в Среднюю Азию и Казахстан. Здесь много солнца, длительный вегетационный период, плодородные земли. Часть пойдет на пополнение Араль ского моря, уровень которого в настоящие времена катастрофически падает: урез воды за последние 20 лет отошел на 30 километров, повысилась соленость, падают уловы рыб. Это все надо восстановить.

Головной канал Сибирь—Средняя Азия возьмет свое начало из верхнего бьефа Тобольского гидроузла. Трасса канала направится сначала на юг Иртыш-Тобольской поймы,

а затем по долине реки Убаган в направлении к Тургай скому поясению на водоразделе бассейнов Иртыша и Сырдарьи.

На этом пути длиной 1.630 километров вода поднимется четырьмя ступенями насосных станций на суммарную высоту 110 метров. В перспективе общая длина головного канала до реки Амударья составит 2.230 километров, шириной по верху 120—170 метров, средней глубиной 12 метров.

Грандиозный проект, которого еще не знала мировая практика. Для его осуществления потребуется выполнить огромные работы. Но и отдача ощущается огромная. Общая площадь земель, орошаемых водой сибирскими реками, составляет 4,5 миллиона гектаров, что позволит ежегодно выращивать на них сельскохозяйственной продукции на 14,5 миллиарда рублей. Помимо того, достаточно воды получит бурно развивающаяся промышленность района, появятся новые голубые магистрали для судоходства.

Лайф "Сушим сточечки идуши"